

河南滑县农民
出国打洋工再创新高

农闲以来,河南省滑县公安局出入境管理接待大厅内,每天都有大批农民工从各乡镇赶来办理出国护照。除了在国内长年输出40万务工人员外,越来越多的滑县农民工选择出国打洋工增收,他们的月薪大多在1至3万元之间,年收入可达15至40万元。据了解,滑县在国内外打工人员年创劳务收入已达2亿元人民币以上。

图为河南省滑县公安局出入境管理民警正在为高平镇36名准备前往印度尼西亚的中青年建筑工集中办理护照,并向大家认真讲解有关出国务工安全防范注意事项。

张波/CFP

武汉为外来工子女
打造快乐“放学吧”

本报讯(记者张群 通讯员易先云 刘晓云)“孩子白天在这里,他们开心,我们也放心。”环卫女工向学荣在江汉区民意街天后社区“放学吧”接孩子时高兴地说。该社区以外来务工人员及双职工家庭居多,很多打工子弟校外托管、课业辅导、业余活动的需求得不到满足。自去年“放学吧”成立以来,这一问题得到解决,社区累计服务辖区青少年5000人次。

“放学吧”的孩子们中,80%是外来务工人员子女,暑假期间,父母外出上班,孩子独自在家的安全和学习成为问题,“放学吧”专业的社工和辖区志愿者为社区孩子辅导暑期功课,培养业余爱好,丰富他们的暑假生活。

本报记者 王维砚

仲夏季节,让孩子们兴奋不已的暑假已经过半,夏令营、兴趣班、度假旅游……这些写在城市孩子暑期计划上的项目大多已经一一实现,然而对于多数打工子弟来说,这样的暑假生活可能是他们可望而不可即的。

“脱管”的少年在安全隐患四伏的城市边缘“游荡”成长;

来京探亲的“候鸟”姐妹在车水马龙的街道“无聊”度日;

被“托管”的小学生向志愿者诉说对父母陪伴的渴望……

这个夏天,打工子弟们在这座热浪翻滚的城市里继续着他们与城里孩子不一样的暑假生活。

城市边缘的安全隐患

简陋的房屋鳞次栉比的排列,菜叶、剩饭、塑料袋……各种生活垃圾被直接堆在道路两旁,太阳的炙烤让垃圾发酵并散发出刺鼻的气味。错综复杂的电线分割着人们头顶的天空,几块废弃的破布挂在电线上随风飘荡。

这是在城中村、城边村常能看到的景象,这些零星镶嵌在城市边缘的村落是打工子弟的日常居住地,也成为他们在漫长暑假里主要的活动场所。与城市孩子的居

住环境相比,城乡接合部往往存在更多的安全隐患。

几个月前,一段三名少年轮流殴打另一名少年的视频让“奶西村”的名字出现在各大媒体的新闻报道中。这个面积3.5平方公里的村子距离北京东北部最繁华的望京居住社区不到5公里,常住人口2211人,流动人口30015人,出租房屋14210间。

“孩子不想回老家过暑假,但是让她自己待在村里实在不放心。”裸露的电线、暴力的少年、来往的车辆、复杂的人员构成让奶西村的家长对孩子们的假期安全十分担心。

在望京做服装生意的张女士每天清早出门,晚上才回家,一个月只有四天时间休息,于是在暑假开始后,她选择把10岁的女儿送回河南老家。

午后,奶西村绵延幽深的小巷子成为孩子们的“游乐场”,愈加密集的出租房屋让奶西村的孩子很难找到一块宽敞的空地玩耍。村子附近原本有一片荒地,这片荒地正是少年暴力事件的发生地,风波过后,多数家长不再允许孩子来这里玩耍。

村口,奶茶房中学门外,疾驰而过的货车在道路上扬起滚滚尘土,车上掉落的碎渣随之散落一地。几个女孩在马路上嬉闹推搡,一个女孩不小心跌倒,手腕立刻划出一条口子,鲜血渗了出来。小伙伴们用随身携带的矿泉水帮她冲洗伤口,女孩的神情有些痛苦。往来车辆扬起的灰尘迅速将女孩们淹没在沙尘之中。

“无聊”的假期生活

安德路附近的一家建材店铺门口,两个扎着马尾的小姑娘正坐在板凳上嗑瓜子,瓜子皮在地上铺了厚厚一层。离她们几步远的地方,两个眼睛黑亮的小男孩安静地蹲在地面上,年纪大一些的在用手里的雪糕棍“抠”地砖接缝里的污泥,年纪小一些的双手撑住下巴,好奇地“围观”。

7月,随着暑假的到来,老家在江西南昌农村的张丽(化名)和张华(化名)终于可以和家人团聚了。姐姐张丽14岁,开学念初三,妹妹张华12岁,刚刚小学毕业。由于父母常年在北京做建材生意,姐妹俩只有假期才能和父母团聚。两个弟弟都还没上小学,一直跟随父母在北京生活。记者刚才看到的一幕就是姐弟四人暑假生活的日常写照。

姐妹俩记忆里的暑假几乎都是在北京度过的,不过,北京留给她们的印象不是故宫、长城或者天安门,而是这条位于东城区鼓楼附近的安德路。

每天早晨7点半起床,早饭过后家里的门市店一开门,姐妹俩就坐在门口的树荫下开始了一天的生活,除了帮家里看店、照看弟弟,闲聊、嗑瓜子和看电视是姐妹俩的主要娱乐活动。“每天觉得很无聊,也想出去转转,不过要父母同意才行。”虽然对暑假感到失望,但是张丽表现得很懂事。

张丽的父母平时生意很忙,周末接客人的订单,周一到周五赶制订单,几乎没有闲暇时间。“街道办来过问过参加暑期社区活动的事儿,我没让她们报名。”张丽的母亲告诉记者,一方面她不放心孩子自己出去跟着志愿者参观,另一方面觉得孩子还小,这些活动可能对她们的影响不大。

尽管在母亲眼中还是小孩子,不太爱说话的张华告诉记者,她喜欢看鲁迅的小说和历史书籍,《呐喊》、《彷徨》、《坟》她都看过,她喜欢北京红墙琉璃瓦的建筑和公园里曲折的小径。每天晚饭后,张华会和姐姐去附近的青年湖公园玩耍,看阿姨们跳一段广场舞,然后去健身器材那玩一会儿。

被“托管”的孩子

一间不大的教室里,二十几名学生正争相说出自己的梦想。“我的梦想是妈妈能够回家多陪陪我。”一个女孩声音哽咽地说。“孩子们对亲情的渴望对我的触动很大。”志愿者李佳琪颇有感触。李佳琪是东北大学秦皇岛分校英语专业的大一学生,今年暑假,她和七名同学一起来到了位于丰台区马连道的一所打工子弟学校支教。

“这些孩子的父母真的很不容易。”据支教队员李涛介绍,暑期课堂每天早上8点上课,为了不耽误上班时间,很多家长6点左右就会把孩子送来学校,下午4点半下课,但是很多家长直到6点才能赶到学校接孩子。

社区广场音乐节,
让打工者秀出自己的才艺

本报讯(记者陶映荃)不需要明星大腕助阵,只要有一片天地就能自由绽放。近日,由北京农民之子文化发展中心主办,北京市总工会、北京市温暖基金会资助的“半塔之声——社区广场音乐节”,在昌平区东小口镇半塔村郊野公园开演,晚会吸引了半塔社区上千位打工者前来观赏。炎炎夏日中,主办者感受到大家对文娱活动的激情与积极参与意识,直叹:“既在意料之中也在意料之外。”

在东北大秧歌和广场舞的劲爆表演中,音乐节徐徐拉开序幕,演员整齐的服装带来的美感与表演的动感,获得观众的热烈喝彩。

社区学习圈项目是北京市温暖基金会职工孵化项目,主要支持在有上万名外来打工者家庭居住的半塔村开展打工者文化生活建设活动,促进打工者养成终身学习的习惯。目前,半塔村在学习圈活动的推动下,已发展了各类自组织的文化活动圈。舞台上,家庭教育学习圈展示了他们的节目,三句半《社区文化靠大家》,用风趣的形式,把观众逗得哈哈大笑,引发居民对家庭教育的思考。

音乐节最主要的一环是半塔村青年俱乐部的揭牌仪式。为了青年人能很好的组织到一起,互帮互助,农民之子推动成立了青年俱乐部。会长是职业营养师,他虽然工作繁忙,只要有空就到社区学习中心,和工作

人员商量如何组织大家活动。音乐节是青年俱乐部成员和农民之子青年成长营成员共同策划筹备的。十几位青年白天上班,晚上和农民之子工作人员加班编排节目,苦乐都在其中。

本次晚会的节目演出者均来自半塔社区,既有4岁小朋友的舞蹈《加油》,也有70多岁老奶奶的京剧《红灯记》表演,还有江湖变脸艺术传人献艺。活动设了100名大众评审,评选出前三名优秀表演者。一位观众表示,他来半塔村住了多年,第一次看到这样大型的社区音乐节,对传达出的浓浓的文化氛围感觉特别好。

农民之子的相关负责人表示,今天的基层组织不仅要协助工会关注打工者的生活,更关注打工家庭对于精神和文化生活的需求。目前,正是盛夏,各地都在举办社区广场活动,它为打工者提供了一个可以自由释放情绪的空间和舞台,对于引导打工者学会文明礼貌地表达自己的情绪、情感有非常必要、深远的意义。

上周,备受关注的中国户籍制度改革方案面世。在外界看来,这一酝酿数年、着眼新型城镇化的新政,至少在以下五方面有所突破。

资料来源:中新社

教育部将为每位学生核发全国唯一学籍号

已开放全国学籍系统有关数据,可监测随迁子女流动情况,提高平等接受义务教育水平,推动高中阶段教育公平

据新华社北京电 教育部8月5日发布《关于做好全国中小学生学籍信息管理系统全面应用工作的通知》指出,全部问题学籍处理工作结束后,教育部将为每位学生核发全国唯一的学籍号。

通知要求,全面开展以学生身份基本信息为核心的数据审核工作,减少问题学籍,确保数据质量。省级教育行政部门要与公安

机关协作,对本省(区、市)学籍进行查重、查错,向县级教育行政部门提供问题学籍清单。县级教育行政部门和学校对问题学籍进行核查处理。要优先完成毕业年级问题学籍处理工作。

通知指出,全国学籍系统可监测随迁子女流动情况,提高平等接受义务教育水平,推动高中阶段教育公平。完善学生营养改善计划

管理工作,提高项目实施效果,做好学生资助工作,提高资金使用效益。应加强留守儿童管理,建立动态登记监测制度,提高关爱和服务水平。为招生入学提供支撑,控制义务教育学生无序流动,遏制超大规模高中学校,规范招生入学秩序和办学行为。

教育部已开放全国学籍系统有关数据,并初步建立数据导出使用管理制度,支持各

省(区、市)以全国学籍系统为基础开发满足地方管理需求的特色功能。对工作积极、有需求但技术力量相对薄弱的省份给予技术支持。

通知还要求,各地要建立保障全国学籍系统正常运行的长效机制,不断提高保障水平。尽快落实全国学籍系统应用培训、运行维护和技术支持所需经费和人员,并满足持续发展需要,为系统正常运行提供保障。

“农民工在城市,关键是有个好心态,主动融入城市,自己就是城市的主人”

用技术和爱心融入城市的农民工

我,这种被需要的感觉,是实实在在的幸福。”

唐红兵所在的586路,行走的线路是从螃蟹甲到万科城市花园,行经的武昌雄楚大道,现在正在全线改造。“过去一个小时的车程,现在城市建设,要跑两个小时,经常堵死了。”路窄车多,有的司机看见哪边车道的车在动,就开车往哪边钻。但他从不随便变道,总是轻踩油门,轻点刹车。

唐红兵表示,自己每天接触不同的人,有的乘客来吵架,自己也不好受。“我女儿就给我讲,堵车的时候,就当一车乘客都是亲人,一家人自驾游。我一想,女儿的提醒很正确。”所以他每天都能保持良好的心态和心情出车,“我还专门在驾驶室旁边装了广播和喇叭,高峰期堵车我就打开广播,调节情绪。不少乘客还要我把声音开大点。听到乘客在车厢里笑起来。就不觉得辛苦了。”

唐红兵过去在农村个体跑车,每天记录跑了多少趟、加了多少油、花了多少钱。就这样慢慢地,他养成了开车节油的好习惯。

“同事们信任我,碰到问题都打电话咨询



EC365/CFP